

力行

2023新年特别报道 [观世界]

A11



2022年6月20日,顿涅茨克当地居民从被损坏的建筑撤离。新华社发

国际格局 加速演进

乌克兰危机等一系列冲击下,全球风险增加

安排使馆官员在边境接应、空军飞机运送、白宫会见、国会演讲……岁末之际,经过数月密谋的乌克兰总统华盛顿之行,立即引爆美国舆论。美国媒体分析,这些操作赶在国会表决联邦开支计划之前一气呵成,与一大笔巨额对乌军事援助密切相关。由此看来,这场始于2022年2月的“21世纪以来欧洲最大规模军事冲突”的烈度和持续时间更加难以预料。

冲突爆发导致全球危机

冰冻三尺,非一日之寒。乌克兰危机升级源于美西方在地缘政治领域对俄罗斯不断施压、步步紧逼,是双方长期积累的矛盾爆发的结果。20世纪90年代苏联解体后,以美国为首的北约延续冷战思维,不断东扩,一步步把势力延伸到俄罗斯周边。美国还策动“颜色革命”,致使乌克兰政局动荡、社会撕裂,俄乌关系持续恶化。美西方一次次挑战俄安全“红线”,最终把俄“逼到墙角”。美国《外交》杂志刊文指出,俄罗斯对乌克兰采取特别军事行动,“是对冷战后美国及其欧洲盟友霸权不断扩张的回应”。

乌克兰危机升级使地区乃至全球安全形势螺旋式恶化。一方面,以美国为首的北约持续向乌输送武器装备,给这场危机“火上浇油”。北约还在吸纳瑞典、芬兰两个传统中立的北欧国家加入,并不断加强在俄周边军事部署,进一步刺激俄安全神经。另一方面,为应对乌克兰和北约的军事压力,俄方也在加紧强化军力,进行了部分动员,并频繁展示战略威慑能力。当前,乌克兰问题的和平解决仍遥遥无期,欧洲大陆剑拔弩张的紧张气氛还在加剧。

与此同时,乌克兰危机升级带来的外溢效应已在全球范围显现。美国及其盟友对俄发起极限制裁,把世界经济政治化、工具化、武器化,对国际粮食价格、能源价格、金融市场造成巨大冲击,全球供应链“梗阻”愈发严重,给困境中的世界经济造成更多阻碍。经济合作与发展组织11月发布的报告指出,由于乌克兰危机引发的能源冲击继续刺激通胀,增加全球风险,预计未来



2022年7月19日,在伊朗首都德黑兰,伊朗总统莱希(中)、俄罗斯总统普京(左)和土耳其总统埃尔多安在举行三方会谈前合影。新华社发

一年全球经济增长将进一步放缓。

霸权主义难以为继

作为乌克兰危机始作俑者,美国为一己私利而拱火浇油、加剧冲突的做法使其国际信誉和形象更加不堪,美国霸权饱受诟病。美国固守冷战思维、集团政治和刻意制造分裂对抗的不负责任行为,遭到世界上大多数国家反对。

——乌克兰危机进一步暴露了美国为自身利益不惜牺牲盟友的自私本性,欧洲增强战略自主的声音增强。

乌克兰危机升级之初,欧洲与美国展现出“团结”姿态,对俄态度十分强硬。但很快,欧洲就强烈感受到对俄制裁带来的反噬效应:能源价格飙升,物价大幅上涨,百姓怨声载道。美国则趁火打劫,不仅向欧洲高价出售天然气和军火,还通过《通胀削减法案》《2022芯片与科学法案》等,其中包含巨额产业补贴和遏

制竞争的霸道条款,严重伤及欧洲利益,引发欧洲国家愤怒。

西班牙前外交大臣何塞普·皮克在西班牙《外交杂志》上发表文章说:“我们欧洲人应扪心自问:是否应该让美国人来决定冲突进程?是否应该让我们的和平与繁荣听命于美国的利益或骄横恣肆?欧洲承担后果是否有意义?”

——美国的一些地区盟友拒绝“随美起舞”。广大发展中国家顶住压力,拒绝在乌克兰危机中选边站队。

乌克兰危机升级后,美国不断对中东产油国施压,要求其增产以压低油价,但遭到沙特阿拉伯、阿联酋等中东地区盟友冷遇。作为北约成员国的土耳其不顾美国反对,坚持与俄罗斯在能源等领域进行合作。总体来看,不少中东国家在外交上更加坚持独立自主,同时积极推动“向东看”战略,探索新的发展机遇。

美国以冲突为由对俄罗斯实施极限制裁,肆意损害他国利益,令许多发展中国家进一步看

清美国的自私与霸道。大多数发展中国家拒绝对俄实施制裁,独立自主决定自身对外政策。印度不顾美国施压大量增购俄原油;巴西、墨西哥、阿根廷等国明确表示不会对俄采取制裁措施;非洲联盟轮值主席、塞内加尔总统马基·萨勒表示,非洲“不希望成为新冷战的滋生之地”……美国“反对战争”网站刊文指出,在全世界近200个国家中,仅有约30个追随美国制裁俄罗斯,拒绝加入对俄制裁的国家有160多个。

西班牙政治分析家马诺洛·莫内雷说:“一个普遍共识是,我们正处于时代转型中,其特点是美国霸权的衰落和新势力的出现,这些新势力在客观上质疑美国定义的秩序,我们正在向多极世界过渡。”

团结合作方为正道

百年未有之大变局加速演进,意味着世界正面临越来越多不稳定性和不确定性。乌克兰危机升级进一步推动了国际地缘政治格局的变化。在动荡不安的关键时刻,各国最需要的是团结合作,共克时艰。

今年4月,国家主席习近平在博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式上提出全球安全倡议,倡导共同、综合、合作、可持续的安全观,这在当前形势下对维护世界和平与发展具有极其重要的意义。此前,习近平主席在2021年出席第七十六届联合国大会一般性辩论时提出全球发展倡议。这两大倡议顺应和平与发展的时代主题,得到国际社会广泛支持。

西班牙共产党主席森特利说,全球安全倡议秉持共同、综合、合作、可持续的新安全观,能够避免冷战思维在国际关系中愈演愈烈,有利于帮助各方通

过对话协商以和平方式解决国与国之间的争端,有利于维护多边主义。

泰国正大管理学院中国-东盟研究中心主任汤之敏认为,全球发展倡议把发展置于国际议程中心位置,提倡可持续包容性发展,是化解各种冲突、实现长治久安的正道。亚美尼亚政治经济战略研究中心主任本雅明·波戈相表示,该倡议是对解决当前人类面临的各种危机和挑战、推动人类文明进步的重大贡献。

中方支持通过政治方式解决乌克兰危机,强调当前形势下,要避免危机升级扩大,坚持劝和促谈,管控危机外溢影响,警惕阵营对抗风险。中方支持欧盟加强斡旋调解,引领构建均衡、有效、可持续的欧洲安全架构。中方始终站在和平一边,将继续以自己的方式发挥建设性作用。

阿根廷美洲通讯社网站刊文指出,中国人早就懂得,世界上没有任何人可以独自生存,也没有任何人可以长期压制他人。作为最大的发展中国家,中国积极推动全球治理变革,推动全球治理体系朝着更加公正合理有效方向发展,为世界注入稳定性和正能量。

世界百年未有之大变局加速演进,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。在一系列全球性挑战冲击下,人们愈发清楚地认识到,美国抱守单边主义、霸权主义、冷战思维,玩弄地缘政治游戏,其种种恶劣行径正在从根本上动摇世界的和平与稳定。在当前变局之下,唯有坚持和平、发展、合作、共赢,以团结代替分裂、合作代替对抗、包容代替排他,才是人类社会共克时艰的正确道路。

据新华社